



善视界

省慈善协会会长吴前进看望慰问全体工作人员

新年新气象 全力冲刺开新局

本报讯(记者 张璐)2月18日,省慈善协会会长吴前进带领各位副会长深入省慈善协会各部门以及陕西慈善发展与国际交流中心、《善天下》杂志社等下属单位,看望慰问全体工作人员,并召开座谈会,调研指导新一年的工作。



省慈善协会会长吴前进看望慰问工作人员 记者 张璐 摄

座谈会上,吴前进向大家致以新春问候,对大家过去一年的辛勤付出表示感谢。吴前进说,宣传工作是慈善事业的“发动机”,新的一年,宣传部门要进一步提高政治站位,紧紧围绕省慈善协会工作大局精心策划宣传活动,充分利用媒体资源,重点做好对爱心企业家、爱心人士和优秀慈善工作者的宣传工作,让更多人了解慈善、关心慈善、积极投身到慈善事业中来;对于线上众筹的发展趋势和变化,网信部门要研究应对之策,加强与腾讯公益平台的合作,重视对市、县(区)慈善组织骨干人才的培训指导,在确保专场活动精彩的同时,结合实际开发具有吸引力的众筹项目,提升常态化网筹能力,补齐短板;组织部门要凝心聚力,强化

大局意识,加强引导管理,充分发挥志愿者队伍作用,在推进志愿服务健康发展的同时,协助做好市、县(区)慈善组织换届工作,坚持“四有”人才标准,全面推动五级慈善组织体系建设,为慈善事业发展提供坚实的组织保障。

理,严格考核,以良好的经济效益为慈善事业作出应有的贡献。

在《善天下》杂志社,吴前进充分肯定了杂志社改版转型后的新面貌,版面内容体现出“立足陕西、聚焦慈善”的办刊宗旨,受到读者一致好评。吴前进指出,新的一年,要继续围绕省慈善协会中心工作鼓与呼,与协会同心同向;特别要做好对爱心人士、爱心企业的重点宣传,讲好陕西慈善故事;要提高办刊质量,加强内部经营管理,注重采编队伍建设,努力扩大发行。

吴前进强调,上半年,省慈善协会要重点抓好六项工作,分管领导要牵头负责,相关部门要尽早制定方案,精心组织活动实施,确保各项活动内容精彩。一是拟在2月召开爱心企业家新春座谈会;二是策划做好“3·5”学雷锋志愿服务月活动;三是拟在3月下旬召开全省慈善工作现场交流推进会;四是组织好慈善重点项目督查活动;五是策划好5月“乡村振兴·陕西专场”网络众筹活动;六是计划开展“六一”国际儿童节关爱活动。

慈善风向标

赵浩义 记者 张璐

延川县地处我省北部、黄河西岸,辖7镇1街办,175个行政村(社区)。其境内位于秦晋大峡谷的乾坤湾,被誉为“天下黄河第一弯”,是中华民族自强不息的精神象征。

党的十八大以来,在这方1984平方公里的秀美大地上,18.6万人民在党的领导下,深入贯彻落实习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示,大力弘扬延安精神,脱贫攻坚甩掉了贫困县的帽子,意气风发地迈上了中国式现代化建设的康庄大道。其间,慈善事业在脱贫攻坚、乡村振兴和基层治理中作出突出贡献,成为我省(区)县慈善工作的一面旗帜。

延川县慈善协会成立于2008年5月。16年来,在县委、县政府的领导和支持下,会长高凤兰带领县慈善协会一班人躬身力行,不断激发社会慈善热情与活力,募集慈善善款6910万元助力脱贫攻坚和乡村振兴,建立起社会救助与社会治理并驾齐驱的现代慈善体系。

脱贫攻坚勇当先

为助力脱贫攻坚,高凤兰带领县慈善协会工作人员走访县内企业、单位和个体工商户,远赴延安、西安、北京多方劝募,12年实施慈善扶贫项目100多个,开展各类救助活动600多场次,为全县打赢脱贫攻坚战贡献了慈善力量。

——设施扶贫。募集善款1254万元,大力建设基础设施。在缺水的陕北旱塬打水井建“爱心饮水站”74口(个),修建慈善便民桥14座,解决了3万人口出行、人畜饮水困难。

——产业扶贫。募集553万元,大力实施产业扶贫项目;2017年联系中华慈善总会、隆力奇生物科技股份有限公司投资320万元,帮助深度贫困村赵家河村栽种核桃树2300亩、中槐树1000亩,2018年底该村95户贫困户全部脱贫;乡村振兴专场、“99公益日”网络筹款647万元,资助数千户产业发展项目。

——慈善助学。募集930万元,资助贫困家庭大中小学生12292名;创办“儿童之家”,为留守儿童提供课外学业辅导和心灵慰藉;为山区中小学捐赠图书10万余册。

——慈善助医。募集458万元,大力实施“大病救助计划”项目;帮助125名先天性心脏病患儿实施手术,帮助793名白内障患者重见光明,向近5000名大病患者发放药品,为数百个大病患者家庭发放医疗救助金近百万元,向基层医疗机构捐赠价值62万元的医疗设备,慈善助医惠及贫困家庭、大病患者逾万人次。

——抗疫救灾。新冠疫情期间,延川县慈善协会勇当先,募集善款324万元、物资43万元,助力打赢疫情防控阻击战。

——社会救助。实施“三节”救助项目;春节慰问困难家庭13193户,发放慰问品、慰问金525万元;“六一”儿童节关爱留守儿童、残障儿童12388名,发放慰问款物141.42万元;九九重阳节关爱困难老人2722名,发放款物143.46万元;募集善款117.75万元,救助五保户、残疾人、环卫工人等2700余人。

脱贫攻坚8年间,延川县慈善协会向县委、县政府交出了募集款物5100万元,帮扶贫困人口逾10万人次的优异答卷,连续8年被县委、县政府授予“特殊贡献奖”。

乡村振兴积极作为

为响应中华慈善总会号召,按照省慈善协会安排部署,打赢脱贫攻坚战后,延川县慈善协会将工作重心转移到巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接上来,在全县农村行政村和城市社区大力实施村(社)慈善幸福家园建设工程。

截至目前,全县已申报创建村(社)慈善幸福家园88个,线上线下募设村(社)慈善互助金1350万元,建起“慈善关爱中心”45所,满足了1865名老人入园就餐,村(社)慈善志愿者达到4568名。

2021年8月20日,贾家坪镇刘家沟村慈善幸福家园开园;2022年5月12日,城北镇关道社区慈善幸福家园开园;2022年9月28日,延水镇中寨村慈善幸福家园开园;2023年4月7日,文安驿镇下寨村慈善幸福家园开园。4个慈善幸福家园的建成运行,为全县村(社)慈善幸福家园创建工作树立了标杆。县慈善协会召开观摩推进会,组织各镇、村干部前来参观学习,创建工作在全县全面铺开。

贾家坪镇高家千村、文安驿镇马家沟村、乾坤湾镇伏义河村慈善幸福家园相继开园……全县7镇1街办的45个村(社)建起了可为老人提供餐饮服务、关爱留守儿童健康成长的标准化慈善幸福家园。

一笔笔善款进入村(社)互助金账户,一批批孤寡老人入住“新家”,一位位老人

喜笑颜开。慈善幸福家园里笑声阵阵、书声琅琅,成为延川县乡村振兴的一道亮丽风景线。

高凤兰的慈善精神

“县(区)慈善协会工作干得咋样,关键是要有一位好会长,高凤兰就是延川县委、县政府选拔的好会长。延川的慈善硕果令人赞叹,是陕西慈善的一面旗帜。”2023年3月21日,省慈善协会会长吴前进在全省慈善工作经验交流会上对高凤兰如此评价。

高凤兰,一位有着53年党龄的老党员,她是村上第一个女支书、县上第一任女副县长。2007年,高凤兰从延川县政协主席岗位退休后,民营企业纷纷抛出高额年薪,争相聘请她当企业顾问。此时,恰逢县上组建慈善协会征求她的意见,高凤兰毫不犹豫地回答:“全县还有27500个贫困户,这事我来干!”

在延川县的街头和乡村小道上,人们经常能看到高凤兰风尘仆仆的身影,她时而和乡亲促膝交谈、嘘寒问暖,时而走进贫困户家中,送去慰问金和生活用品。老人们总是怀着激动的心情,拉着她的手久久不放,感激之情溢于言表。

在这些感人场面的背后,是她的心酸和付出。为精准帮助困难群众,高凤兰带领县慈善协会全体工作人员走遍了延川的山山峁峁、沟沟岔岔。

延水关镇段家山村的王智曾担任村支书28年,前些年连失七位亲人,生活极度困难。高凤兰多次入户关照,送去急需的生活用品,帮助其办理了五保手续,使其生活得到保障。王智的孙子考上大学后,她又找来爱心人士连续资助4年学费,助其完成学业并就业。

永坪镇枣林社区的李金平,父亲患有脑梗,母亲得了脑瘤,大儿子是先天性智障人,他本人又患有右腿骨折,二儿子考上大学无力承担学费。他来到高凤兰的办公室,一见高凤兰就跪下求救。高凤兰扶起这位素不相识的农民,立即赶到他家,看到极度困难的家境,她双眼噙满泪花安慰,随后找到爱心人士,资助李金平的儿子跨进大学校门。

高凤兰不知疲倦地为老百姓奔波着、呐喊着,用满腔热情感动激励着向善的人们。为了募捐,她受尽白眼,遭人嘲弄,道出千言万语,历尽千辛万苦;为了救助,她抱病奔波,进村、入户,访贫问苦,资助贫困学生逾万名,直接帮扶困难群众近万人。

风风雨雨,大爱前行。个人的不幸却接踵而来,前几年,她的老伴、弟弟相继患病去世。老伴被查出肺癌后住院治疗,高凤兰虽有陪伴,但总是被求助者的一个电话叫走。儿子埋怨她:“我爹都成这样子了,你还跑啥?”高凤兰含泪说:“不行,276个大学生的助学金还没有着落,我得到企业筹钱去。”

2021年春节前开展“情暖万家”大行动,慰问困难群众1380户(人),高凤兰一直忙到腊月二十七晚上才结束。回到家后接到小儿子电话:“妈妈,您忙完了没有?忙完了带我去延安看病。”当高凤兰来到小儿子家时,小儿子已躺在床上,高凤兰放声大哭,可再也没有叫醒儿子……

三位亲人相继离世,安葬亲人后,她把眼泪擦干,又走进了县慈善协会。

对于家庭,高凤兰亏欠得太多深感内疚,每回想起来总是泪流满面。

县委书记王湛鸿给高凤兰发来微信:多年付出,情系百姓;延川骄傲,慈善有你;心存善德,身体力行;为人楷模,可亲可敬;慈善功臣,名副其实。大姐您辛苦了!

2019年,延川县委在“不忘初心、牢记使命”主题教育中作出了向高凤兰同志学习的决定。

此后,省慈善协会推出《中国好人高凤兰》专题片在省电视台播出;延安市委组织部制作建党百年优秀共产党员宣传片《高凤兰——圆梦者》,市委文明办拍摄《十年风雨慈善路 甘为孺子牛》宣传片,号召延安市干部向高凤兰学习;延川县委组织部拍摄的宣传高凤兰视频的《为你把眼泪擦干》在全县播放,《人民日报》新媒体剪辑播出后,点击量突破三亿人次。

高凤兰如家乡的枣树,汲取日月精华,吹拂黄河春风,结出醉心的甘甜,染红了山乡田野。她,立党为公、慈善为民,用大写的“人”字为党旗增辉。

陕西慈善的一面旗帜——延川县慈善事业高质量发展纪实

秦慈讯

省慈善协会连续5年荣获省网络公益工程优秀组织单位奖

本报讯(记者 张璐)2月1日,由省网信办主办的“2023年陕西网络公益工程和网络公益工程总结大会”在西安举行,省慈善协会连续5年荣获陕西省网络公益工程优秀组织单位奖。

2023年,省委网信办围绕学习宣传贯彻党的二十大精神,和习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示传播,公益募捐等方面的优

势,联合多家媒体在全省开展了2023年争做陕西好网民工程和网络公益工程活动。活动共征集到网络公益工程典型案例和优秀精品项目154个,经过各地各部门各单位推选、初审、复审、审核等步骤,共评选出2023年陕西省网络公益工程典型案例10个、网络公益优秀精品项目30个、优秀组织单位10个。其中,省慈善协会荣获2023年陕西省网络公益工程优秀

组织单位奖,“幸福家园爱心餐”项目入选2023年网络公益工程典型案例,“扶智助学计划”项目获评2023网络公益优秀精品项目,省慈善协会宣传部长刘畅荣获“陕西好网民”称号。

近年来,省慈善协会认真贯彻中央和省网信办关于网络公益工程工作的部署要求,大力发展网络慈善事业,有效助力我省脱贫攻坚、疫情防控、乡村振兴等重点工

作。截至目前,省慈善协会已连续5年荣获陕西省网络公益工程优秀组织单位奖;“中国社会扶贫网在陕推广运行项目”“陕西战疫天使守护计划”“陕豫守望相助抗灾情”“幸福家园爱心餐”等7个项目入选网络公益工程典型案例;“爱心超市扶志”“关爱退役军人”等18个项目获评网络公益优秀精品项目,为我省网信事业高质量发展贡献了慈善力量。

小爱暖人心

慈善送温暖 乐享幸福年

记者 张璐 文图

春节至,年味浓。为弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,在春节送温暖大行动中,我省广大慈善志愿者开展了丰富多彩的春节送温暖活动,营造出团圆平安、祥和喜庆的节日氛围。

2月2日,西安市新城区八零社会工作服务中心联合省慈善协会星火爱心义工志愿者服务队、西安慈善银发守护志愿者服务队,前往蓝田县九间房镇桐花沟村开展“慈善暖万家·幸福送家”迎春送温暖活动。

简单的桌椅板凳和瓜子花生糖果,拼出迎春送温暖活动的温馨场景。活动中,书法志愿者挥毫泼墨,为村民书写春联和“福”字,一笔一画中传递出新春的祝福。新春茶话会环节,慈善志愿者和村民们围坐一起,拉家常、吃水果、看表演、做游戏,共享欢乐时光。

“一敲国泰民安,二敲五谷丰登,三敲风调雨顺……”伴着游戏的鼓点声,省慈善协会星火爱心义工志愿者服务队队长白小利为村民们送上最真挚的新春祝福。

“我抽到了新春礼盒!”在好运盲包抽取环节,70多岁的李大爷“幸运”地抽到了红星软香酥新春礼盒。白小利微笑着把奖品递到老人手中,悄悄告诉记者:“为了让大家欢乐过大年,我们特意将中奖率提升到100%,新春礼盒、羊毛马甲、米面油大礼包等样样都有。”

每逢佳节倍思亲。为了让保卫一方群众平安的消防战士在异地他乡吃上一顿饺子,2月9日,省慈善协会慈善先锋志愿者服务队走进西安市自强西路消防救援站,为消防战士

包饺子送温暖,让他们感受“家”的温暖和浓浓年味。

“今天是除夕,为了给消防战士们一个惊喜,我们特意准备了四种颜色的面粉,分别是白面、菠菜、南瓜和甜菜根面粉,希望他们的生活多姿多彩、吉祥如意、幸福美满。”省慈善协会慈善先锋志愿者服务队队长简苏越说。

小小的饺子,承载着浓浓的情谊。2月10日,大年初一早6时许,省慈善协会初冬公益志愿者服务队秘书长徐玉华一起床就和丈夫徐永锋忙活起来,剁馅、擀面皮、包饺子。

8时整,在省慈善协会初冬公益志愿者服务队理事长温西顺的带领下,一行5人准时出发前往精准帮扶的困难孤寡老人、残疾人家中,为他们送上热气腾腾的水饺。

“哎呀!这饺子还是彩色的,真漂亮!”看着眼前精致的三色水饺,残疾人杨利霞感动不已。杨利霞说,每年大年初一都会收到初冬公益志愿者服务队送来的水饺,热腾腾地来一碗,暖心又暖胃。

春节假期,2024年春节联欢晚



在两人三足游戏中,慈善志愿者、村民齐上阵,共享欢乐时光。

会西安分会场的节目《山河诗长安》让西安火爆网络,古城西安迎来大批游客,各大景区游客爆棚。

据悉,春节假期,西安地铁平安运送乘客达2632.2万人次,日均客运量292.5万人次。为方便市民、游客出行,2月15日,西安市碑林区退役军人志愿服务队联合省慈善协会东方红迷彩志愿者服务队在西安永宁门城墙景区开展“温暖旅客出行路”公益活动,协助交警和地铁工作人员维护交通秩序。

在省慈善协会东方红迷彩志愿者服务队队长陈向峰的安排下,28名志愿者被分为5组,穿上红马甲,化身“引导员”“宣传员”“服务员”,在指定交通要道和地铁入口为市民、游客提供指引、引导等志愿服务。

“希望通过我们的微薄之力,向游客展示古城西安的文明风采,让游客感受到古城西安的热情与温暖。”陈向峰说。

春节期间,满城尽带“志愿红”,各种志愿活动“不打烊”,广大慈善志愿者以点滴微光让这个新年因爱更温暖。



慈善志愿者在地铁入口为市民、游客提供指引、引导等志愿服务。



大年初一,省慈善协会初冬公益志愿者服务队为残疾人杨利霞送上热气腾腾的水饺。